

## ЭКОНОМИКА

## ТАРИФЫ НОВЫЕ — ПРОБЛЕМЫ СТАРЫЕ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Начнем не с цифр, а с систем регулирования тарифов. Как вы знаете, с принятием закона о местном самоуправлении в 1995 году все тарифы перешли в ведение органов местного самоуправления. Но особый социальный характер коммунальных услуг объективно требовал проведения в стране единой тарифной политики. 1 января 2006 года вступил в силу ФЗ № 210 "Об основах регулирования тарифов организаций коммунального хозяйства", была создана трёхуровневая система регулирования тарифов. Впервые законодательно были закреплены полномочия федеральных и региональных органов исполнительной власти по регулированию тарифов.

Так, на федеральном уровне служба по тарифам устанавливает минимальные и максимальные тарифы на электрическую и тепловую энергию и утверждает предельные индексы роста тарифов организаций коммунального хозяйства и платы граждан за жилые помещения и коммунальные услуги по субъектам Российской Федерации.

Здесь важно пояснить, что

тариф и плата граждан — не одно и то же. Плата граждан — это тариф, умноженный на норматив потребления при отсутствии приборов учёта.

Что касается органов исполнительной власти субъектов, то есть нас, то мы устанавливаем индексы роста тарифов организаций коммунального комплекса по муниципальным образованиям. За нами и конечные тарифы на электрическую и тепловую энергию, и розничные цены на газ.

Органы местного самоуправления утверждают инвестиционные программы, регулируют надбавки к тарифам по этим программам, определяют размер платы за жилищно-коммунальные услуги исходя из предельных индексов, утверждённых федеральной службой по тарифам и органами исполнительной власти субъекта. А также регулируют тарифы на водоснабжение и водоотведение, если потребляют более 80% объема данных услуг. Например, если бы областной центр потреблял, скажем, 75%, то тарифы по водоснабжению и водоотведению регулировали бы уже органы местного самоуправления, а служба по тарифам Орловской области.



— Какими же оказались предельные индексы роста тарифов на 2007 год в нашем регионе?

— Для области был установлен предельный индекс роста тарифов — 18,5%. При этом предельный индекс изменения размеров платы граждан за жилищные услуги составил 15%, за коммунальные услуги — 18%. К последним относятся водоснабже-

ние, водоотведение, отопление, энергоснабжение и газоснабжение. Индексы изменения размеров платы граждан за отдельные коммунальные услуги могут повыситься на величину большую или меньшую, чем 18%, но в среднем они не должны превышать установленных 18%.

Если говорить о предельных индексах роста тарифов на электроэнергию, то для населения он составил 10%, для

промышленности и бюджетников — 15%.

Надо сказать, что индексы действуют только при неизменном объеме и наборе оказываемых услуг. Что это значит? Если раньше вы ходили за водой в колонку, а теперь провели воду в дом, то вы не вправе сравнивать совокупный платёж этого года с прошлым. Его рост вполне может оказаться больше 18%, и это не будет считаться превыше-

нием индекса. То же касается и изменения объёма оказываемых услуг, то есть изменения нормативов при отсутствии приборов учёта.

— Елена Николаевна, а что же произошло с ростом тарифов на газ?

— По этому вопросу решение принимали правительство и Федеральная служба по тарифам. На федеральном уровне были утверждены оптовые цены, расчёты по транспортировке газа и плата за снабженческо-сбытовые услуги. Нам оставалось только сложить цифры и утвердить розничную цену. Для потребителей, имеющих приборы учёта, рост тарифа составил 15%. Постановлением Правительства РФ от 13 июня 2006 года были установлены и нормативы потребления газа. По сравнению с нормами, которые действовали в 2006 году, они выросли на 40 — 50%. Плюс 15% — рост самой цены на газ. В результате платежи граждан увеличились на 50 — 60%. К примеру, за газовую плиту и газовый водонагреватель потребители платили 42 рубля 64 копейки, в этом году будут платить 65 рублей 25 копеек. Газовое отопление обойдётся в 12 рублей 62 копейки за один квадратный метр вместо 8 рублей 67 копеек.

— А как обстоят дела с нормативами в соседних регионах?

— В Белгородской области на одну газовую плиту предусмотрено 15 кубометров газа, в то время как у нас — 12,2 кубометра. Почему? Не ясно. Видимо, мы реже готовим. Москвичам повезло ещё больше — у них 8 кубометров на плиту. В таком распределении норм не видно логики. На наш взгляд, было бы правильно, если бы нормативы в регионах ЦФО находились примерно в одном диапазоне.

— Елена Николаевна, в обязанности региональных служб по тарифам входит и контроль тарифной политики органов местного самоуправления...

— Да, сейчас идут проверки муниципальных образований. Работа сложная, объёмная. Необходимо просчитать каждый тип благоустройства. А их только по водоснабжению

девять видов. По каждому району папки с расчётами растут на глазах.

— Там, где предельные индексы будут превышены, мы отменим тарифы, поможем привести их в соответствие. Но таких муниципальных образований, по нашим прогнозам, должно быть немного. Хотя кое-где перерасчёты делать придётся. Так, в Кромском районе по жилищным услугам вместо 15% индекс составил 18%.

— Тарифы выросли. Это предполагает, что изменится и качество предоставляемых жилищно-коммунальных услуг...

— Так оно и было бы, если бы тариф на электроэнергию вырос не на 15%, а меньше. Появилась бы хоть какая-то возможность заложить это самое качество. Но, увы, мы только послеваем наращивать тарифы за большой энергетикой. Да и одними тарифами коммуналку из ямы не вытащить. Нужны мощные инвестиционные вливания, в том числе из федерального бюджета, крепкая законодательная база и грамотные, продуманные шаги в реформировании системы ЖКХ.

Ольга ЧАНОВА.

## НЕ ПИТЬ, НЕ КУРИТЬ — ЗА СЧЕТАМИ СЛЕДИТЬ

К здоровому и экономному образу жизни будут приучать нас в наступающем году нововведения в налоговом и торговом законодательстве. О некоторых из них читателей "Орловской правды" информирует управление Роспотребнадзора по Орловской области.

## ЗАЧЕТКИ ПО ПОРТВЕЙНУ

Изменения внесены в "Правила продажи отдельных видов товаров" (утвержденные еще постановлением Правительства РФ № 55 от 19.01.1998 г.). Появился новый раздел, посвященный особенностям продажи алкогольной продукции. Розничная продажа спиртного с содержанием этилового спирта более 15% запрещена на вокзалах, оптовых продовольственных рынках, а также в ларьках, киосках, палатках, контейнерах, в других не приспособленных для продажи такой продукции местах. Естественно, под запрет попадает подобная торговля с рук, лотков, автоматов. Кроме того, запрещается торговать алкоголем без специальной федеральной марки (для алкогольной продукции, произведенной на территории России) или акцизной марки (для импортной алкогольной продукции). Под запретом и то спиртное, на этикетке которого нет надписи, предупреждающей о вреде чрезмерного употребления алкоголя.

Если организация реализует в розницу алкоголь, крепость которого превышает 15%, то торговая площадь должна быть не менее 50 квадратных метров. Среди требований и наличие на складах охранной сигнализации, сейфов для хранения документов и денег.

## "БЕЛОМОР" И "ПРИМА" СТАНОВЯТСЯ МАРЧЕНЫМИ

Вступил в силу Федеральный закон № 134 от 26.07.2006 г. "О внесении изменений в главу 22 части второй Налогового кодекса РФ и некоторые другие законодательные акты РФ".

В соответствии с этим нормативным документом на каждой произведенной или импортированной в наступившем году пачке сигарет должны быть указаны месяц и год производства, а также максимальная розничная цена. Она будет одина на всей территории нашей страны для всех каналов сбыта. Производителим предоставляется право раз в месяц менять размер отпускной цены. Для тех, кто эти правила будет нарушать, предусмотрены штрафные санкции.

Продавать запасы сигарет "старого образца" (выпущенные в России или ввезенные сюда до нового года) торговле разрешают в течение всего 2007 года.

На сигареты без фильтра и папиросы действие новых правил распространяется с 1 июля 2007 года. Такое курево без указания на пачке максимальной розничной цены, месяца и года изготовления должно уйти из оборота к 1 июля 2008 года.

Что касается потребителей табачной продукции, то они уже почувствовали изменение торговых правил по подыжившей цене на курево.

## КОММУНАЛЬНЫЙ ПЕРЕРАСЧЕТ

Еще одно изменение, сообщает Роспотребнадзор, коснулось "Правил предоставления коммунальных услуг гражданам" (утвержденных постановлением Правительства РФ № 307 от 23.05.2006 г.).

В соответствии с этим документом перерасчет размера платы за коммунальные услуги производится пропорционально количеству дней временного отсутствия потребителя. Этот срок, позволяющий экономить на оплате услуг ЖКХ (например, при отъезде всей семьи в отпуск), определяется исходя из количества полных календарных дней отсутствия по месту жительства, не включая день убытия и день возвращения.

Перерасчет размера платы за коммунальные услуги осуществляется исполнителем в течение пяти рабочих дней на основании письменного заявления потребителя, поданного в течение месяца после окончания периода временного отсутствия потребителя. К заявлению прилагаются документы, подтверждающие продолжительность периода временного отсутствия потребителя и проживающих совместно с ним лиц по месту постоянного жительства.

Евгений ЛОКТИОНОВ.

## ОРЛОВСКОЕ РЕГИОНАЛЬНОЕ ОТДЕЛЕНИЕ ФОНДА СОЦИАЛЬНОГО СТРАХОВАНИЯ РФ ИНФОРМИРУЕТ

ГУ — Орловское региональное отделение Фонда социального страхования РФ информирует своих страхователей и застрахованных граждан о том, что с 1 января 2007 года изменились размеры и порядок исчисления пособий по временной нетрудоспособности, беременности и родам.

Это связано со вступлением в действие нового Федерального закона Российской Федерации от 29 декабря 2006 г. № 255-ФЗ «Об обеспечении пособиями по временной нетрудоспособности, по беременности и родам граждан, подлежащих обязательному социальному страхованию». В соответствии с этим законом меняется принцип, по которому будут рассчитываться пособия по временной нетрудоспособности и по беременности и родам. Пособия будут выплачиваться во всех случаях за календарные дни, приходящиеся на соответствующий период. В связи с этим средний дневной заработок для исчисления названных пособий так же, как и общая сумма пособия, определяется с учетом дней, приходящихся на период, за который учитывается заработная плата, или на период временной нетрудоспособности, отпуска по беременности и родам.

Пособия по временной нетрудоспособности, по беременности и родам, как и ранее, исчисляются исходя из среднего заработка застрахованного лица, рассчитанного за последние 12 календарных месяцев, предшествующих месяцу наступления временной нетрудоспособности, отпуска по беременности и родам.

При этом в заработок, из которого исчисляются пособия по временной нетрудоспособности, по беременности и родам, включаются все предусмотренные системой оплаты труда виды выплат, учитываемые при определении налоговой базы по единому социальному налогу, зачисляемому в Фонд социального страхования Российской Федерации в соответствии с главой 24 части второй Налогового кодекса Российской Федерации.

В заработок для исчисления пособий по временной нетрудоспособности, по беременности и родам застрахованным лицам, добровольно вступившим в отношения по обязательному социальному страхованию на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством, включаются полученные ими доходы, с которых уплачены страховые взносы в Фонд социального страхования Российской Федерации в соответствии с Федеральным законом "Об обеспечении пособиями по обязательному социальному страхованию граждан, работающих в организациях и у индивидуальных предпринимателей, применяющих специальные налоговые режимы, и некоторых других категорий граждан".

Таким образом, законом установлены нормы, регулирующие порядок исчисления указанных пособий. Вместе с тем особенности исчисления среднего заработка для расчета пособий отдельными категориями застрахованных лиц будут утверждены соответствующим постановлением Правительства РФ.

Возрастает и максимальный размер пособия за месяц — с 15 000 до 16 125 рублей в соответствии с законом о бюджете Фонда социального страхования РФ.

В связи с увеличением максимального размера пособий обращаем внимание страхователей на необходимость перерасчета с 1 января 2007 года пособий по беременности и родам по страховым случаям, наступившим в

2006 году и продолжающим в 2007 году.

Важным нововведением данного закона является отмена ограничений в обеспечении пособиями лиц, работающих на условиях внешнего совместительства. В связи с этим для работников, занятых у нескольких работодателей, в законе вводится правило о выплате пособий по временной нетрудоспособности и по беременности и родам каждым работодателем. При этом размер пособия по временной нетрудоспособности и по беременности и родам не может превышать максимального размера пособия по каждому месту работы.

Также законом установлены новые нормы по продолжительности выплаты пособий по временной нетрудоспособности в случае необходимости ухода за больными членами семьи:

1) в случае ухода за больным ребенком в возрасте до 7 лет — за весь период амбулаторного лечения или совместного пребывания с ребенком в стационарном лечебно-профилактическом учреждении, но не более чем за 45 календарных дней в календарном году по всем случаям ухода за этим ребенком, а в случае заболевания ребенка, включенного в перечень заболеваний, определяемых федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере здравоохранения и социального развития, — не более чем за 90 календарных дней в календарном году по всем случаям ухода за этим ребенком;

2) в случае ухода за больным ребенком в возрасте от 7 до 15 лет — за период до 15 календарных дней по каждому случаю амбулаторного лечения или совместного пребывания с ребенком в стационарном лечебно-профилактическом учреждении, но не более чем за 45 календарных дней в календарном году по всем случаям ухода за этим ребенком;

3) в случае ухода за больным ребенком-инвалидом в возрасте до 15 лет — за весь период амбулаторного лечения или совместного пребывания с ребенком в стационарном лечебно-профилактическом учреждении, но не более чем за 120 календарных дней в календарном году по всем случаям ухода за этим ребенком;

4) в случае ухода за больным ребенком в возрасте до 15 лет, являющимся ВИЧ-инфицированным, — за весь период совместного пребывания с ребенком в стационарном лечебно-профилактическом учреждении;

5) в случае ухода за больным ребенком в возрасте до 15 лет, являющимся ВИЧ-инфицированным, — за весь период совместного пребывания с ребенком в стационарном лечебно-профилактическом учреждении;

6) в остальных случаях ухода за больным членом семьи при амбулаторном лечении — не бо-

лее чем за 7 календарных дней по каждому случаю заболевания, но не более чем за 30 календарных дней в календарном году по всем случаям ухода за этим членом семьи.

Новый закон изменяет основания для отказа в назначении и снижении размера пособий по временной нетрудоспособности.

Основаниями для снижения размера пособия по временной нетрудоспособности являются:

1) нарушение застрахованным лицом без уважительных причин в период временной нетрудоспособности режима, предписанного лечащим врачом;

2) неявка застрахованного лица без уважительных причин в назначенный срок на врачебный осмотр или на проведение медицинского обследования;

3) заболевание или травма, наступившие вследствие алкогольного, наркотического, токсического опьянения или действий, связанных с таким опьянением.

При наличии одного или нескольких оснований для снижения размера пособия по временной нетрудоспособности пособие по временной нетрудоспособности выплачивается за застрахованному лицу в размере, не превышающем за полный календарный месяц минимального размера оплаты труда, установленного федеральным законом.

Пособие по временной нетрудоспособности не назначается застрахованному лицу за следующие периоды:

1) за период освобождения работника от работы с полным или частичным сохранением заработной платы или без оплаты в соответствии с законодательством Российской Федерации, за исключением случаев утраты трудоспособности работником вследствие заболевания или травмы в период ежегодного оплачиваемого отпуска;

2) за период отстранения от работы в соответствии с законодательством Российской Федерации, если за этот период не начисляется заработная плата;

3) за период заключения под стражу или административного ареста;

4) за период проведения судебно-медицинской экспертизы.

Основаниями для отказа в назначении застрахованному лицу пособия по временной нетрудоспособности являются:

1) наступление временной нетрудоспособности в результате установленного судом умыленного причинения застрахованным лицом вреда своему здоровью или попытки самоубийства;

2) наступление временной нетрудоспособности вследствие совершения застрахованным лицом умыленного преступления.

Обращаем ваше внимание, что пособие по временной нетрудоспособности назначается, если обращение за ним последовало не позднее шести месяцев со дня восстановления трудоспособности (устранения инвалидности с ограничением способности к трудовой дея-

тельности), а также окончания периода освобождения от работы в случаях ухода за больным членом семьи, карантина, протезирования и долечивания; пособие по беременности и родам назначается, если обращение за ним последовало не позднее шести месяцев со дня окончания отпуска по беременности и родам.

При обращении за пособием по временной нетрудоспособности, по беременности и родам по истечении шестимесячного срока решение о назначении пособия принимается региональным отделением Фонда социального страхования Российской Федерации при наличии уважительных причин пропуска срока обращения за пособием. Перечень уважительных причин пропуска срока обращения за пособием определяется федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере обязательного социального страхования.

Как и прежде, назначение и выплата пособий по временной нетрудоспособности и по беременности и родам производится на основании листа нетрудоспособности утвержденной формы. До утверждения новой формы листа нетрудоспособности в соответствии с письмом Министерства здравоохранения и социального развития РФ от 11.01.2007 г. № 80-В/СП/01 пособие необходимо производить по листам нетрудоспособности, выданным лечебно-профилактическим учреждениям по форме, действующей в настоящее время.

Поскольку законом предусмотрены выплата пособия по временной нетрудоспособности, по беременности и родам по всем местам работы застрахованного лица, осуществление расчета пособий в календарных днях, определение размера пособия по временной нетрудоспособности в зависимости от продолжительности страхового стажа, то листок нетрудоспособности следует заполнять с учетом этих особенностей. Так, на оборотной стороне вместо рабочих дней следует учитывать заработок и вести расчет пособий в календарных днях; вместо непрерывного трудового стажа следует определять размер пособия в зависимости от продолжительности страхового стажа. Кроме того, лицам, работающим на условиях внешнего совместительства, предусмотрена выдача второго листа нетрудоспособности с отметкой на лицевой стороне листа нетрудоспособности «внешний совместитель».

По всем интересующим вопросам, связанным с порядком назначения и выплаты пособий, оформлением листов нетрудоспособности, вы можете обратиться по телефону горячей линии регионального отделения фонда: 47-09-24, 47-08-75, 47-08-66; по оформлению листов нетрудоспособности: 54-01-84, 47-09-16, 47-08-77.

## ДЕЛОВЫЕ НОВОСТИ

## КУРСЫ ВАЛЮТ

(ЦБ России)  
23 января  
Доллар 26,52 Евро 34,40

## СЛАДКИЙ КОНФЛИКТ

Еще немного, и между Россией и Белоруссией вспыхнула бы очередная торговая война. На этот раз из-за сахара. Он, по утверждению российской стороны, возрос в нашу страну по демпинговым ценам.

Дело в том, что Белоруссия завозит к нам очень дешевый тростниковый сахар, не платя никаких пошлин. В результате за 2002 — 2005 годы российский бюджет недополучил 165 млн. долларов.

Переговоры шли долго и трудно, но договориться все-таки удалось. В ответ на ограничение экспорта сахара (в этом году Белоруссия поставит нам 180 тыс. тонн сладкого товара — вдвое меньше, чем в 2006-м) Россия согласилась снять таможенные барьеры на его поставку.

## ХИТРАЯ СВЯЗЬ

Крупнейшие сотовые операторы "ВымпелКом" и МТС перевели свои тарифы с долларов на рубли. Вроде бы надо радоваться — рублю-то привячнее.

Однако, как вскоре выяснилось, сотовики конвертировали тарифы по курсу 28,7 рубля за доллар. А эта ставка была установлена Центробанком России ещё в ноябре 2005 года! С тех пор американская валюта неуклонно падает, дойдя уже до 26,5 рубля. Скорее всего это не предел.

Аналитики подсчитали: если бы курсы компаний соответствовали рыночным, то абоненты в прошлом году заплатили бы на 10% меньше.

## НЕПОСИЛЬНАЯ ИПОТЕКА

В Санкт-Петербурге продана первая квартира, хозяин которой не сумел вовремя рассчитаться с банком за ипотечный кредит.

Такая процедура продажи жилья прописана в законе об ипотеке, но банки не были уверены, удастся ли эту норму реализовать на практике.

Летом 2006 года петербуржец взял кредит на покупку двухкомнатной квартиры в од-

ном из банков, работающем по госпрограмме ипотечного кредитования. В течение трех месяцев он не делал ни одного платежа. В итоге кредитный договор был расторгнут, а квартира выставлена на продажу.

Особого ажиотажа вокруг выставленной квартиры не было, в аукционе участвовало три человека. Она была продана частному лицу за 2,2 млн. рублей — практически по стартовой цене.

## АЛТАЙСКИЙ

## "ЛАС-ВЕГАС"

В последнее время в алтайском селе Слоновке происходит бурные перемены. Дело в том, что скоро рядом появится игорная зона — один из четырех российских "Лас-Вегасов". Но уже сегодня цены на дома в селе подскочили в 10 раз. Заброшенные дома раскупили в первые же дни января. Теперь торг идет за часть дома, огород. По Слоновке раскатывают иномарки, в которых сидят господа весьма предствительного вида.

Жители села воспряли духом. К игорной зоне планируются провести автодорогу, проложат сюда и газопровод из Бийска.

По материалам деловой прессы.